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卫行指委成立涉外护理教育研究会

根据我国护理教育发展的情况和我国加入WTO后护理人才对外交流的需要，2007年7月卫行指委在原“英语教育研究会”的基础上成立涉外护理教育研究会。研究会为卫行指委的下属学术团体机构，接受卫行指委的领导和业务指导。在业务上对全国涉外护理教育工作进行研究、指导和服务，开展学术交流，为各有关学院校提供相互沟通、合作、交流的平台；促进涉外护理教育质量的提高和教育教学的改革；加强护理领域国际交流，促进国际间技术、人员的交流与合作，积极推进涉外护理教育的快速健康持续发展。涉外护理教育研究会秘书处设在承德卫生学校。
卫行指委课题研究工作动态

● 卫行指委课题成功立项 卫行指委自 2006年启动《卫生职业教育“十一五”及中长期改革与发展战略研究》（以下简称《战略研究》）及 15个子课题研究工作以来，经过前期大量工作，于2007年8月通过卫生部立项评审并正式批准立项。
● 召开课题推动工作会议 卫行指委于2007年9月19—21日召开“卫生职业教育‘十一五’及中长期改革与发展战略研究”课题推动工作会议，就《战略研究》及各子课题工作进展情况进行检查，对课题进度、成果等提出要求，推动课题研究工作顺利开展。

● 课题中期进度检查 卫行指委按照课题管理要求对《战略研究》课题立项的各子课题进行中期检查。进一步加强了对《战略研究》课题的管理力度，提高课题的研究质量，以保证课题如期完成。

● 以教育部14号、16号文件指导课题研究工作 卫行指委组织《战略研究》课题各研究小组及子课题相关人员认真学习了国家关于职业教育的有关文件，特别是教育部2006年14号、16号文件，深刻领会文件精神，并将其融入相关课题研究工作，以保证课题研究质量。

● 召开高职高专课题工作会议 卫行指委、相关医学教指委于2008年4月24-27日在上海组织卫行指委《战略研究》高职高专层次各课题组的课题研究工作会议，邀请职业教育和医学教育资深专家听取课题研究进展情况汇报并进行指导，分析课题研究中存在的问题，在课题结题阶段，进一步完善各子课题研究设计，统一思想，完善资料。
● 子课题结题工作会议 按照2007年9月召开的课题推动工作会议精神和课题管理要求，卫行指委于2008年7月21-24日在北京组织召开了《战略研究》子课题结题工作会议，对立项的各子课题进行结题验收。会上，各子课题负责人汇报了课题研究所取得的成果并进行答辩。在听取各子课题结题汇报后，专家组对各子课题进行了评议，同意15个子课题全部通过结题验收。在肯定课题研究取得成绩的同时，针对课题研究所存在的问题和不足。孟群副司长提出了具体的指导和建议，提出在子课题结题前各子课题要按照卫生行业岗位需求和医疗卫生改革发展需要继续完善相关调研；同时建议各子课题将研究经验和教学改革成果以论文形式在刊物上发表，扩大课题研究的影响。

● 总课题各研究小组探讨交流 卫生部科教司副司长孟群、课题研究各板块研究人员及总课题组成员对总课题各板块研究进行了研讨、交流。各板块课题负责人分别就卫生职业教育“十一五”及中长期改革与发展战略背景、现状及发展趋势的研究，卫生职业教育改革和发展的中外比较研究，我国“十一五”及中长期卫生职业岗位需求及发展趋势研究及卫生职业教育专业设置、专业准入规范、专业认证体系研究的研究内容做了详细汇报，并进行了讨论交流。会议研讨了总课题各板块研究内容，明确了总课题研究的下一步工作安排。各板块研究在认真学习领会国家教育部文件的基础上，结合卫生事业改革发展实际需要完成研究工作。各研究小组按照此次会议讨论结果进一步完善修改各板块研究内容。
国家级继续医学教育项目成功申报并举办
为进一步加强卫生职业教育与医疗卫生行业需求的结合，以提高师资队伍整体水平，逐步建成一支结构优化、素质优良的卫生职业教育教师队伍，卫行指委2008年申报了护理和口腔两项继续医学教育项目，并获批为2008年第一批国家级继续医学教育项目。两个项目同时获批教育部2008年骨干师资培训项目。其中高职高专护理专业“评判性思维和模拟教学在护理教育中的运用”骨干师资培训班已于今年7月12—15日在浙江省温州市成功举办。口腔医学专业骨干师资培训班将于今年11月下旬在上海举办。
高职高专动态

● 以精品课程评审为契机，提高相关医学类专业课程建设总体水平  按照《教育部办公厅关于2007年度国家精品课程申报工作的通知》（教高司函[2007]25号）和《关于2007年度高职高专国家精品课程申报工作的通知》（教高司函[2007]68号）文件要求，相关医学教指委组织开展了2007年度相关医学类专业国家级精品课程的申报、评审和推荐工作，同时为相关院校提供咨询和指导，推动课程建设与改革。2007年向教育部推荐的三门课程中有两门被评为本年度国家级精品课程，它们分别是天津职业大学的眼屈光学和天津医学高等专科学校的母婴护理学课程。2008年向教育部推荐的五门课程中有四门被评为本年度国家级精品课程，它们分别是山东医学高等专科学校的基本护理技能、天津医学高等专科学校的成人护理、天津职业大学的隐形眼镜验配技术、唐山职业技术学院的固定义齿工艺技术。
● 开展师资培训，加强内涵建设  为创新相关医学类院校的人才培养模式，解放思想，转变观念，按照从“宏观管理层面”到“教学管理层面”，逐渐深入到“专业层面”的思路，在2006年成功举办“全国医学高等职业教育院校校长研修班”，2007年成功举办“全国医学高职高专院校教学管理高级研修班”的基础上，经相关医学教指委全委会讨论决定，2008年成功申报了护理和口腔两个专业的骨干师资培训，其中高职高专护理专业“评判性思维和模拟教学在护理教育中的运用”骨干师资培训班已于今年7月12—15日在浙江省温州市成功举办，培训班由温州医学院护理学院承办，培训班通过专家进行理论授课和实践技能训练相结合方式，进行了教学模式实地演示。培训围绕贯彻教育部关于高职高专师资队伍建设的有关文件精神，按照开放性和职业性的内在要求，旨在提高护理骨干教师的教学水平、实践技能及课程建设能力，大力推进高职高专护理教学改革和师资队伍整体水平提高。培训以案例教育、综合模拟训练和计算机分析相结合的方式进行护理实践教学培训，专家报告和技能培训体现了护理教育过程中的整体理念，对提高护理师资的实践教学能力，探索护理实践教学的新模式，进行了成功的尝试并收到良好的效果，促进了全国护理教育师资培训的改革和发展。
● 相关医学教指委2008年全委会在京召开 由教育部高等学校高职高专相关医学类专业教学指导委员会主办的“相关医学教指委2008年工作会议”于2008年9月17—19日在北京召开。

会议按照教育部要求，传达了教育部高职高专专业类教学指导委员会工作会议精神，通报总结相关医学教指委自成立以来组织开展的各项工作，并研究落实相关医学教指委2008-2009年度重点工作；同时就《卫生职业教育“十一五”及中长期改革与发展战略研究》课题工作进行研讨，总结并部署结题工作。

全国医学高职高专院校教学管理高级研修班成功举办

为进一步贯彻全国职教会议精神，加强内涵建设，提高医学高职高专院校的教学管理水平和人才培养质量，推进教学管理规范化、科学化，促进卫生高等职业教育科学、可持续发展。2007年7月16日—20日在天津举办“全国医学高职高专院校教学管理高级研修班”，研修班由相关医学教指委、医学教指委及北京大学医学部在职教育培训中心共同主办。卫生部科教司副司长、相关医学教指委主任委员、卫行指委副主任委员孟群，教育部高教司高职高专处副处长林宇以及天津市教委、市卫生局、北京大学医学部在职教育培训中心等单位领导出席开班仪式。开班仪式由相关医学教指委秘书长、卫行指委秘书长、天津医学高等专科学校校长沈彬主持。来自全国50余所医学高职高专院校的近百名教学管理人员参加了此次研修班的学习。

会上，教育部高教司高职高专处副处长林宇发表了重要讲话，重新解读了教育部16号文件，强调指出办好高职教育责任重大，需要大家的智慧和努力，希望各学校抓住机遇，规范管理，加强学校内涵建设，提升管理水平。卫行指委副主任委员孟群在讲话中谈到国家十分关注卫生职业教育的发展，从政策导向、调查研究到具体工作都给以高度重视。上海市教科院职成教研究所所长、高职教育发展研究中心主任马树超教授就“高职教育新环境与发展趋势”做了专题报告，介绍了16号文件出台的背景，并就目前我国高等职业教育改革与发展的趋势进行论述。全国高职高专校长联席会秘书长、上海第二工业大学高等教育研究所所长陈解放教授做了题为“工作与学习相结合的人才培养模式”的报告，从高等职业教育改革的切入点——“工学结合”如何指导专业调整和专业建设、如何带动课程设置和课程改革的角度解读了16号文件。教育部高职高专医学类专业教学指导委员会主任委员、教育部卫生部医学教育专家委员会委员、华中科技大学同济医学院文历阳教授就教学管理的基本内容、教学计划管理、教学运行管理、师资队伍管理等内容从理论到实践经验深入浅出的讲解了医学高职高专教育教学管理的特点，明确了抓住教学管理各个环节的目的即是提高教学质量。中国高教学会产学研合作教育分会会长、原教育部高教司副司长朱传礼教授结合产学研工作的实际经验就“产学研结合的新进展”作了专题报告。首都经贸大学卢志明教授以他丰富多彩的语言和中国传统文化的深厚底蕴将管理与人文巧妙结合，以《中国传统文化中的管理智慧》为题做了报告。各位专家和学者的精彩授课，引起了与会代表们的强烈反响和热烈欢迎。

此次研修班还邀请了我国第一批28所示范校之一——上海医药高等专科学校党委书记王馥明、浙江医学高等专科学校副校长李俊伟就学校建设、专业建设和课程建设从实践层面上进行交流探讨。
“全国医学高职高专院校教学管理高级研修班”是卫行指委2007年的一项重要工作，也是高职高专教学指导委员会成立以来举办的第二期“教育部骨干师资培训项目”。专家授课和两个院校的报告与交流，使与会代表再次从理论和实践的层面深刻体会了教育部提高等职业教育质量深刻涵义。

全国医学高职高专院校精品课程建设工作高级研修班顺利召开
提高教学质量的核心是课程建设与改革，同时也是教学改革的重点和难点，精品课程建设正是高职教学改革的一个切入点。 “全国医学高职高专院校精品课程建设工作高级研修班”于2007年12月16—17日在天津隆重举行。来自全国近60所院校的160余名校长、教务处长、专业带头人、精品课程负责人及有关教师参加了此次研修班的学习。出席本次研修班的领导及专家有教育部高教司高职高专处副处长林宇，卫生部科教司教育处余秋蓉，相关医学教指委副主任委员、北京同仁医院教授王小兵，天津市卫生局局长程津新，天津市卫生局科教处处长苑淑玲，天津市教育委员会高职高专处副处长杨荣敏，国家首批示范性高职院校建设单位、天津职业大学校长董刚等。相关医学教指委秘书长、天津医学高等专科学校校长沈彬主持研修班开班仪式。

教育部高教司高职高专处副处长林宇结合教育部16号文件和国家级精品课程的评审要求做了重要讲话，介绍了精品课程建设项目的背景、作用和目的，其最终目的是提高整个教学质量。林宇处长指出今年制定的高职独立的课程评价指标指明了课程改革的方向。天津市教委高职高专处副处长杨荣敏在发言中强调，要把“工学结合”作为高等职业教育人才培养模式改革的重要切入点，以此带动专业和课程改革与建设。相关医学教指委副主任委员王小兵教授介绍了教指委成立以来开展的有关工作，并传达了主任委员、卫生部科教司孟群副司长的指示，希望与会代表在研修班上学有所得。

全国高职高专校长联席会议主席、上海师范大学校长李进教授以《高职精品课程建设的若干思考》为题对高职精品课程建设进行了深层次的剖析。中国药科大学副校长、教育部高职高专药品类专业教学指导委员会主任委员姚文兵教授以《加强指导和服务，促进精品课程建设水平的提高》为题，着重说明要深刻理解高职高专精品课程建设的内涵和要求。杨荣敏副处长回顾了精品课程建设的历程并就有关文件、《申报表》的撰写等内容进行阐述和剖析。天津职业大学眼视光工程学院院长高雅萍教授就自己在国家级精品课程建设过程中的体会，从凝练课程特色，构建教学团队，开展教学内容的改革和完成课程设计，实训基地建设和网站建设等方面向与会代表介绍自己的感受和体验。研修班还组织与会代表参观了天津医学高等专科学校的实验实训教学基地，大家结合各自学校的特点和实际情况，就精品课程建设和实验实训教学等问题进行了有益的探讨和交流。

各位专家从职业教育发展的背景环境与精品课程建设的具体内容，就当前精品课程建设工作的热点和难点问题，从不同角度对如何促进精品课程建设水平进行指导和具体介绍,内容翔实、实用，为各参会院校提供了实用、及时、有益的指导和帮助，对推进相关医学类专业课程建设起到重要作用。 
高职高专护理专业“评判性思维和模拟教学在护理
教育中的运用”骨干师资培训班圆满落幕
卫行指委2008年成功申报了护理和口腔两项继续医学教育项目，卫生部和教育部给予高度重视和指导。其中高职高专护理专业“评判性思维和模拟教学在护理教育中的运用”骨干师资培训班于2008年7月12—15日在浙江省温州市成功召开。研修班由卫行指委和相关医学教指委主办，温州医学院护理学院承办。卫生部科教司副司长、卫行指委常务副主任委员、相关医学教指委主任委员孟群，卫行指委常务秘书长、相关医学教指委秘书长、天津医学高等专科学校校长沈彬，温州医学院副院长吕帆，全国高等护理教育学会副理事长、上海第二军医大学护理学院院长姜安丽，北京协和医学院护理学院副院长陈京立，温州医学院教务处处长杜友爱，相关医学教指委委员、温州医学院护理学院院长姜丽萍，相关医学教指委委员、中央广播电视大学农医部主任郭晓霞出席培训班，来自全国20余个省、市和自治区80余所高职高专院校的200多名代表参加了此次培训班。

培训议题涉及三方面：一是护理教育的发展趋势和未来护理的挑战、中国护理改革的思考以及教材的建设和课件的设计、精品课程建设等；二是护理教学的科研思维和生活质量研究及设计；三是后期临床教学及综合模拟教学的改革和实践经验等。培训紧扣主题，从基础到临床，从理论到实践等各个环节综合阐述护理教学改革。

北京协和医学院护理学院副院长陈京立教授做了题为《护理教育的发展趋势及未来挑战》的学术报告,梳理了护理教育的历史沿革、现状，介绍了美国高级护理实践教育课程设置、实践发展趋势，就我国护理教育现状以及近年来护理教育改革成就，结合中国护理教育面临的问题与挑战，展望了中国护理教育的发展。上海第二军医大学护理学院姜安丽教授做了《中国十年护理教育改革的思考》学术报告，从更新护理教育理念、调整培养目标、优化教学方法、创建新的教学组织形式等方面介绍了护理教育改革的内容与成就，对我们高等护理教育发展中存在的问题进行深入分析，提出面向21世纪中国高等护理教育发展的主要方向和对策。香港理工大学护理学院副院长Joanne博士做了题为《护理教育中的科研思维及设计》的报告，运用研究实例，介绍了护理教育中应用的研究种类、方法及构思。上海交通大学护理学院的万宏伟教授、浙江大学邵逸夫医院的冯金娥教授、温州医学院附属第一医院的郑漫艳主任、温州医学院护理学院的尹志勤和张勤辉教授及人民卫生出版社的皮雪花编辑分别从整体护理理念、临床实训教学、精品课程建设、课件设计、护理专业教材建设等方面做学术报告。培训班同时安排学员在温州医学院护理学院实训室进行实践技能训练和教学模式实地演示，使学员对“模拟病例教学对护士批判性思维能力的培养”和“综合模拟实验的应用”有了更加深刻的认识和体会。

本次培训围绕贯彻教育部关于高职高专师资队伍建设的有关文件精神，按照开放性和职业性的内在要求，旨在提高护理骨干教师的教学水平、实践技能及课程建设能力，大力推进高职高专护理教学改革和师资队伍整体水平提高。培训以案例教育、综合模拟训练和计算机分析相结合的方式进行护理实践教学培训，专家报告和技能培训体现了护理教育过程中的整体理念，对提高护理师资的实践教学能力，探索护理实践教学的新模式，进行了成功的尝试并收到良好的效果，促进了全国护理教育师资培训的改革和发展。

卫行指委2008年工作快递
★  《卫生职业教育“十一五”及中长期改革与发展战略研究》组织课题按期结题，体现课题研究成果  
在各研究小组完成研究报告同时，在前期各子课题及总课题各板块研究基础上，10月10日完成总课题研究报告初稿。随后，将向有关院校、用人单位及卫生部、教育部等行政管理部门征求意见。课题计划在11月底结题，11月30日完成研究报告修改定稿，向卫生部汇报。
★  开展学术交流活动
卫行指委、相关医学教指委及医学教指委共同举办的“全国医学高职高专教育论坛”定于2008年10月16—19日在天津召开。此次论坛将围绕医学高职高专教育的发展趋势、人才培养模式改革、专业建设和课程建设深入探讨医学高职高专教育的改革与发展。届时将邀请国家教育部、卫生部领导，资深职业教育专家和医学教育专家作主题演讲，并通过互动研讨，重点院校发言等方式，搭建学习交流平台。
为加强国际间护理专业的学术交流，促进国内外护理专业的合作，推动护理专业人才的良性互动，提高我国护理专业教育教学水平，卫行指委、相关医学教指委和山东省护理学会共同举办的“2008年国际护理学术会议”将于2008年10月20—24日在山东省济南市召开。
由卫行指委、卫生部教材办公室、中华医学教育学会全国卫生职业教育研究会、《卫生职业教育》杂志社和人民卫生出版社联合主办的全国卫生职业教育第十八次学术会议拟定于2008年11月7—10日在浙江省宁波市召开。会议期间将进行全国首届“人卫社杯”卫生职业教育教学改革与教材建设优秀论文交流与颁奖活动。欢迎各有关单位积极组织参与此次活动。
为促进院校际交流，加强教学研究工作，进一步提高涉外护理专业英语教学水平和质量，全国涉外护理教育研究会拟于2008年11月中旬在北京昌平卫生学校召开全国涉外护理专业学生秋令营暨英语教师教学研讨会。
卫生职业教育网站开通运行

为加强基础建设、方便工作开展和信息交流，卫行指委与相关医学教指委共同建立了卫生职业教育网站，已开通运行。网站设有专家论坛、院校风采、相关政策、教学指导、师资培训、教材建设等栏目，欢迎大家点击浏览，踊跃投稿，利用网站沟通交流。卫生职业教育网网址：www.whzhw.net.cn。
征文启示

卫行指委简讯已印发两期，为相关单位提供最新工作动态、政策信息和参考资料，增进院校之间的沟通和交流，面向全国医学高职高专院校，欢迎各兄弟院校利用简讯提供的良好契机，积极参与交流，围绕卫生职业教育的改革发展的理论探讨和实践交流建设工作踊跃投稿。
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副 主 编： 沈  彬
传  真：022-60276656
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