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【编者按】由卫生职业教育教学指导委员会主办的《卫生职业教育简讯》与教育部高等学校高职高专相关医学类专业教学指导委员会主办的《相关医学教指委简讯》均于2006年6月创刊，至今均已发行三期，感谢相关部门及院校的支持和关注。经卫生职业教育教学指导委员会和高职高专相关医学教指委研究决定，《卫生职业教育简讯》与《相关医学教指委简讯》自2009年起合刊发行，名称为《卫生职业教育简讯》，每二个月发行一期。

新简讯旨在充分发挥卫行指委、相关医学教指委的指导和信息交流作用，为各级行政主管部门和卫生职业院校提供最新资讯和相关资料，并提供咨询、指导和服务。欢迎各兄弟院校利用简讯提供的良好契机，积极参与交流，围绕卫生职业教育改革与发展的理论探讨和实践交流建设工作踊跃投稿。
卫行指委、相关医学教指委2008年主要工作盘点
2008年两委继续以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观和党的十七大精神，卫行指委、相关医学教指委在卫生部科教司和教育部的正确指导下，在两委主管领导孟群副司长的领导下，在全体委员的通力合作下，进一步深化教育教学改革，在提高卫生职业教育教学整体水平和人才培养的质量方面开展工作，圆满完成两委2008年工作计划和教育部、卫生部布置的工作任务。

2008年在北京、宁波分别组织召开了两次相关医学教指委、一次卫行指委全体委员工作会议，研究落实两委工作。组织举办多项全国性及国际学术会议，来自全国近90所医学高职高专院校180余人参加10月在天津组织举办的“全国医学高职高专教育论坛”；来自全国150余名代表参加在济南组织召开的“2008年国际护理学术会议”；164个单位的303位代表参加11月在宁波组织“全国卫生职业教育第十八次学术会议”。多种学术活动为卫生职业院校搭建学习交流的平台，推进了医学高职高专教育教学改革与发展，对深化我国卫生职业教育的改革与实践具有现实意义。
两委与卫生部教材办公室、中华医学会全国卫生职业教育研究会联合组织了全国首届“人卫社杯”卫生职业教育教学改革与教材建设征文活动，共征集到108所卫生职业院校的458篇论文。经专家组评议，评选出一等奖10篇，二等奖20篇、三等奖30篇、优秀奖68篇，12所院校获得征文活动优秀组织奖。众多院校、教师的积极参与带动了卫生职业教育教学改革的进一步深化。
为进一步提高卫生职业教育师资队伍水平，两委共同举办了护理专业“评判性思维和模拟教学在护理教育中的运用”骨干师资培训班和口腔医学技术专业的“口腔医学技术新进展”骨干师资培训班，受训教师同时获得教育部高等教育司和人事司共同颁发的高等学校骨干教师培训证书和卫生部国家继续医学教育项目学分。

相关医学教指委组织开展了2008年度高职高专相关医学类专业国家级精品课程的申报、评审和推荐工作，共收到29所高校35门申报的精品课程，通过通讯及会议评审，向教育部推荐的五门课程中有四门被评为国家级精品课程，对推动相关医学类专业的课程建设与改革起到一定作用。
按照教育部的要求，相关医学教指委组织全体委员对2009年拟招生目录外专业进行网上审核，审核意见教育部全部采纳，并已于2009年2月10日公布。向教育部提交的《关于专业审核工作的建议报告》,受到教育部高度重视。
卫行指委2月组织了对《卫生职业教育“十一五”及中长期改革与发展战略研究》15个子课题的中期检查。4月组织召开高职高专层次课题研究工作会议，完善子课题研究设计。7月组织召开了15个子课题的结题工作会议，经专家组评议，15个子课题全部通过结题验收。9月组织召开《卫生职业教育“十一五”及中长期改革与发展战略研究》总课题研究工作会议。该研究课题对于规划我国卫生职业教育的科学发展，制定教学规范，规范卫生职业教育管理，构建科学合理的卫生职业教育体系具有重要的战略意义。
中职组与卫生部教材办，分别在成都、哈尔滨、济南和无锡召开全国中等卫生职业教育学术会议，探讨进一步深化教育教学改革；圆满完成了甘肃省“人卫社杯”护士职业技能竞赛活动；负责筹办落实全国卫生职业教育第十八次学术会议的准备工作和会议组织服务。

全国涉外护理教育研究会2008年组织开展了全国涉外护理教育基本情况调查研究；组织编写涉外护理专业公共英语教材；加强院（校）际的学术及师资交流与合作，在北京、大连、济南、承德等地举办了多次区域性工作会议和专题学术交流会议，在北京成功举办“英语教师教学研讨会及各院校优秀学生秋令营”活动；在加强与国际组织交流，探索合作办学模式等方面进行探讨并开展工作，促进我国护理教育与国际接轨。
全国卫生职业教育研究发展基金2008—2009年度
卫生职业教育教学研究课题立项指南即将发布

为推进卫生职业教育的改革与发展，全面提高教育教学质量，以研究引领教育教学改革，卫行指委与相关医学教指委决定共同组织全国卫生职业教育研究发展基金2008—2009年度教育教学研究课题的申报立项工作。此次研究课题申报立项工作将采取全部招标的方式开展。

全国卫生职业教育研究发展基金2008—2009年度卫生职业教育教学研究课题立项指南旨在国内外卫生职业教育现状研究、教育教学改革、师资队伍建设和实验实训基地建设等方面解决卫生职业教育发展中的实际问题，为政府主管部门提供决策依据，以推动卫生职业教育健康可持续发展。
课题立项指南将于近期下发，有关资料可从卫生职业教育网站下载专区(http://www.whzhw.net.cn/)下载，敬请关注。
相关医学教指委分委员会成立大会暨全体委员工作会议

在津隆重召开

    由相关医学教指委主办，天津医学高等专科学校承办的“相关医学教指委分委员会成立大会暨全体委员工作会议”于2009年1月7日～9日在天津举办。卫生部科教司副司长、相关医学教指委主任委员孟群，相关医学教指委副主任委员、上海医药高等专科学校校长巫向前，天津市教委高职高专处副处长杨荣敏，相关医学教指委秘书长沈彬，天津医学高等专科学校党委书记晋南征、校长刘斌等领导及专家出席会议，相关医学教指委委员及8个主要专业分委员会委员共70余名委员专家参加了此次会议。相关医学教指委秘书长沈彬主持会议。

天津医学高等专科学校校长刘斌致欢迎词，天津市教委高职高专处副处长杨荣敏介绍了天津职业教育近年来的改革发展。相关医学教指委秘书长沈彬宣布了分委员会组成人员名单，随后颁发聘书。此次会议成立了护理、药学、医学检验技术、医学影像技术、康复治疗技术、口腔医学技术、助产、眼视光技术8个专业分委员会。相关医学教指委秘书处主任王瑾汇报了相关医学教指委2008年工作情况。

卫生部科教司副司长孟群在会上明确了本次会议的主要任务是总结教指委2008年工作，研究教指委2009年的工作安排，提出工作思路和工作框架；确定分委员会的工作原则和方向，讨论分委员会工作，推进和落实相关医学类各专业的专业建设工作。孟司长强调，教育部对教指委及委员专家寄予了希望，并对新成立的分委员会提出要求和期望。希望分委员会要充分发挥其专业领域的重要作用，按照教育部的方针、政策开展工作；根据行业需求和岗位要求对人才培养进行研究和指导；希望大家尽职尽责开展各项工作，要有责任心和使命感；希望委员及委员所在单位勇于承担工作任务，积极支持并参与教指委及分委员会的工作。

相关医学教指委副主任委员、上海医药高等专科学校校长巫向前根据教育部对教指委工作的要求，结合高职教育的新理念和示范校建设的经验体会，围绕医学相关类专业人才培养方案做了报告。随后，八个专业分委员会会议分别就教指委2009年工作要点，2008-2009全年度课题指南，各专业2009年工作安排，各分委员会2009年将开展的工作进行研究讨论。沈彬秘书长主持召开了八个分委员会主任参加的总结会。讨论确定了各分委员会要尽快制定并落实2009年工作安排；并就研究制定专业设置标准、实训基地配置方案及专业建设、师资建设等工作的时间和要求达成一致意见。

沈彬秘书长在会议总结发言中指出，各分委员会都很有生机、有活力，工作会议很有成效，每个委员会都主动承担任务，充分说明我们有良好的工作基础，相信依靠和团结大家的力量，我们的工作会扎扎实实地推进。

此次会议在教育部、卫生部领导的关心支持下，在承办单位通力合作、积极努力下，在与会委员专家的共同参与下，圆满完成预定任务，会议紧凑高效，取得圆满成功。全体代表对天津医学高等专科学校为大家提供的服务表示衷心的感谢！
相关医学教指委分委员会组成人员名单
一、护理专业：                               
主任委员






巫向前
 上海医药高等专科学校


副主任委员






郭燕红   卫生部医政司护理处         

委员
云  琳   河南职工医学院                   姜丽萍   温州医学院护理学院
 
郭晓霞   中央广播电视大学                 贾建国   首都医科大学宣武医院   

李志刚   江西省卫生厅科教处

尚少梅   北京大学护理学院
刘文川   哈尔滨医科大学
汪娩南   江西九江学院护理学院
章晓幸   金华职业技术学院医学院
夏海鸥   复旦大学护理学院

张少华   肇庆医学高等专科学校             杨新月   天津医学高等专科学校

吴丽荣   苏州卫生职业技术学院             邢爱红   山东医学高等专科学校

刘登蕉   福建卫生职业技术学院
秘书

戴鸿英   上海医药高等专科学校
二、药学专业：

主任委员






刘  斌
  天津医学高等专科学校

副主任委员






王  宁   山东医学高等专科学校

委员

周淑琴   上海医药高等专科学校

廖伟坚   福建卫生职业技术学院
吴  艳   大庆医学高等专科学校

李淑惠   长春医学高等专科学校
上官盈盈  浙江医学高等专科学校

毛理纳    河南职工医学院

艾继周    重庆医药高等专科学校

于  峰    中国药科大学

王少华    青岛市立医院药剂科

秘书

刘  芳
   天津医学高等专科学校

三、医学影像技术专业：

主任委员






王兴武
  山东医学高等专科学校


副主任委员






赵汉英   云南医学高等专科学校

委员

路  阳   北京大学人民医院继续教育处       徐秀芳   浙江医学高等专科学校
周进祝   上海职工医学院

张晓康   辽东学院医学院
张卫萍   江西医学院上饶分院

殷国生   江汉大学卫生职业技术学院

杜湘珂   北京大学人民医院

秘书

李  萌   山东医学高等专科学校
四、医学检验技术专业：

主任委员






梁琼芳    肇庆医学高等专科学校



副主任委员






刘  蕊   天津医学高等专科学校

委员
许文荣   江苏大学基础医学与医学
技术学院
徐志毅   上海医药高等专科学校
   卢  一    四川烹饪高等专科学校
段于峰    怀化医学高等专科学校
陆曙梅    信阳职业技术学院
唐忠辉    漳州卫生职业学院
胡翊群    上海交通大学医学院

李妤蓉    邢台医学高等专科学校
桂重阳    永州职业技术学院
秘书

杨  晨    肇庆医学高等专科学校
五、康复治疗技术专业：

主任委员






陈健尔    宁波天一职业技术学院



副主任委员






陈卓颐  长沙民政职业技术学院
委员

    翟德春 沈阳医学院何氏视觉科学学院         刘  武  北京医方明颈椎治疗中心
曹建波  辽宁省卫生厅科教处
周美慧  宝鸡职业技术学院
张银萍  漯河医学高等专科学校
吕美珍  山东中医药高等专科学校
王左生  郑州澍青医学高等专科学校
尤春景  华中科技大学同济医学院
贾  琪  深圳职业技术学院
医学技术与护理学院
秘书

周菊芝  宁波天一职业技术学院

六、口腔医学技术专业：

主任委员






刘逢吉  怀化医学高等专科学校



副主任委员






曲晓娟  大连大学医学院

委员

李  月  深圳职业技术学院
医学技术与护理学院
白玉兴  首都医科大学口腔医院
陈凤贞  上海医药高等专科学校
马  莉  河北唐山职业技术学院
潘  灏  苏州卫生职业技术学院
许复贞  宁波天一职业技术学院
纪  晴  厦门医学高等专科学校
曹庆景  聊城职业技术学院
秘书

易建国  怀化医学高等专科学校

七、眼视光技术专业：

主任委员






高雅萍  天津职业大学眼视光工程学院

副主任委员






陈  洁  温州医学院附属眼视光医院
委员

郑  琦  上海医药高等专科学校
武  红  北京理工大学光电工程系
田蔓男  兰州大学第一医院眼科
陈晓隆  中国医科大学附属盛京医院
金晨晖  深圳职业技术学院
医学技术与护理学院

秘书

王翠英  天津职业大学眼视光工程学院

八、助产专业：

主任委员






薛  花  贵阳护理职业学院



副主任委员






金庆跃  金华职业技术学院医学院

委员
程瑞峰  江西护理职业技术学院
简雅娟  天津医学高等专科学校
魏碧蓉  福建莆田学院
罗  琼  厦门医学高等专科学校
梁金凤  首都医科大学附属北京朝阳医院
秘书

张  锐  贵阳护理职业学院  

组织开展师资培训，提高师资队伍建设水平
相关医学教指委自2006年成立以来,按照孟群副司长提出的从宏观层面到教学管理层面，再深入到专业层面的工作思路，有计划地组织开展师资培训工作，已分别组织了“校长高研班”、“教学管理研修班”以及护理、口腔医学技术专业的师资培训，对师资队伍建设起到推进作用。

根据教育部要求，今年相关医学教指委组织八个专业分委员会按照教育部文件精神，经过调查研究、论证，向教育部提交了2009年师资培训计划，拟开展9个骨干教师培训项目：（1）医学高职高专国家精品课程建设及其案例剖析骨干师资培训（拟于3/4月）；（2）高职护理人才培养方案及其课程开发骨干师资培训（拟于7月中、下旬）；（3）高职高专涉外护理专业双语师资业务培训（拟于6月）；（4）高职高专康复治疗技术专业带头人及骨干教师培训（拟于10月）；（5）高职高专医学影像技术专业课程教法骨干师资培训（拟于7月）；（6）全国高职高专医学检验技术专业课程开发及教学设计能力骨干教师培训（拟于7月）；（7）高职高专眼视光技术专业教师教学能力骨干师资培训（拟于4月中旬）；（8）高职高专眼视光技术专业课程开发设计与实施骨干教师培训（拟于7月）；（9）牙体雕刻技术实训教学骨干师资培训（拟于8月）。
深入开展调研，推动工作落实

根据相关医学教指委分委员会成立大会的精神及2009年工作计划安排，各分委会已相继启动专业调研工作，调查问卷的电子表格将陆续挂在卫生职业教育网站（http://www.whzhw.net.cn“工作研究”栏目下的“调查研究”专栏）。此次专业现状调研关系到各专业未来的发展，调研成果将为政府主管部门决策提供参考依据，为各分委会今后工作的开展打下基础。
相关医学教指委2009年工作要点

根据教育部有关文件要求和教指委“十一五”工作规划，切实落实教育部14号、16号文件，在主任委员的领导下，在秘书长的指导下2009年开展以下工作。
一、建立主要专业的分专业教学指导委员会，深入开展各专业的建设和改革。成立护理、药学、医学检验技术、医学影像技术、口腔治疗技术、康复治疗技术、助产、眼视光技术八个专业分专业教学指导委员会，按照教育部要求开展教育教学改革研究。

二、开展主要专业的专业现状调研。

三、组织2008—2009年度的课题立项研究工作。围绕相关医学类专业教育教学改革中的热点难点问题开展调查研究，与卫生职业教育教学指导委员会共同组织研究课题的申报立项。

四、组织制定专业建设标准。根据教育部的要求，组织制定主要专业的专业设置标准，研究教学基本要求中符合行业岗位要求的专业核心能力和人才培养方案（框架），以及教学效果考核评价要求。

五、组织制定专业实训基地实训项目与设备配置推荐性方案。根据教育部要求，组织制定主要专业的实训基地实训项目与设备配置推荐性方案，根据专业技能培养要求设计符合教学目标、建设目标，建设原则和建设重点的要求。

六、组织部分专业的骨干师资培训，提高师资队伍水平。以一线教师的需求为导向开展师资培训工作。

七、加强信息交流与沟通。加强网站建设，与行指委共同编印《卫生职业教育简讯》，同时充分利用教指委信息平台为各位委员和相关院校提供最新工作动态和会议学习资料，增进院校之间沟通和交流，发挥教指委的职能作用。积极推广教学改革的成功经验，推广优秀教学成果，提供信息服务。

八、组织全国范围的学术交流活动，并开展国际学术交流活动。

九、组织精品课程建设工作培训。根据教育部要求，进行2009年国家级精品课程评审推荐工作。

十、根据教育部要求，进行2009年相关医学类专业的专业审核工作。

十一、探讨与行业、企业联合举办技能比赛。

十二、研究教学资源建设的内容与标准。

2009年教育部核定招生的相关医学类目录外专业名单
教育部于2月10日公布了2009年普通高等教育高职高专专业设置整理结果。其中相关医学类目录外专业名单如下。

	序号
	专业名称
	省区市
	专业代码

	1
	医疗仪器维修技术
	江苏省
	630411(苏)

	2
	实验动物技术
	北京市
	630413(京)

	3
	康复工程技术
	上海市
	630415(沪)

	1 
	
	山东省
	630415(鲁)

	4
	临床工程技术
	上海市
	630416(沪)


信 息 快 讯

· 《卫生部2009年卫生工作要点》发布  卫生部在2009年卫生工作要点中强调推进深化医药卫生体制改革工作；加强基层医疗卫生服务体系建设，进一步完善新型农村合作医疗制度；做好卫生应急工作，促进基本公共卫生服务均等化；加强食品安全综合协调和卫生监督工作；加快建立国家基本药物制度；推进公立医院改革试点，加强医疗质量管理；加强卫生法制建设，加快卫生立法步伐。加强卫生人才队伍建设，建立住院医师规范化培训制度，把住院医师规范化培训纳入人事管理制度，提高基层卫生人员技术水平。继续开展农村卫生人员岗位培训项目、万名医师支援农村卫生工作和西部卫生人才培训项目，扩大为乡镇卫生院招聘执业医师试点的实施范围，引导和鼓励高校毕业生到基层从事支医工作。加强基层卫生管理干部培训工作。启动基层卫生人员培训行动计划和住院医师培训计划，加强社区卫生人才队伍、疾控人才队伍和卫生监督人才队伍建设。研究与加强毕业后医学教育、继续医学教育的宏观管理，继续推动远程医学教育的发展。并就科技重大专项，扶持发展中医药事业，信息系统建设，研究制订中长期卫生发展规划开展工作。

· 《卫生部科技教育司2009年重点工作要点》发布 卫生部科技教育司2009年重点工作要点中强调，紧紧围绕卫生事业改革与发展的重要需求，为医药卫生体制改革提供科技教育保障，以科技重大专项实施、基层医疗卫生人才队伍建设、实验室生物安全监管、卫生行业技术标准研究等为工作重点，解放思想，主动工作，更新思路，创新机制，确保重点工作任务逐一落实；充分发挥卫生科技和医学教育工作在卫生事业改革与发展中的带动与支撑作用。并提出进一步发挥“医学教育宏观管理部际协调机制”的作用，明确医学教育体制改革为卫生改革与发展服务的奋斗方向，研究医学教育体制改革的重点目标与任务以及工作思路，研究拟定医学教育发展规划，为建设具有中国特色的卫生人才培养模式奠定基础。大力推进毕业后医学教育和继续医学教育体系建设。围绕医药卫生体制改革的重点工作，组织制定《中国基层卫生人才培训行动计划》，实施农村卫生人才培养工程、城市社区卫生人才培养工程。继续组织实施中西部地区社区卫生人才培养项目，完善项目管理制度，严格培训质量，加强督导检查。研究拟订住院医师培训制度建设的相关政策与措施，稳步推进专科医师（住院医师）培训试点工作，完善培养标准和考核方案，探索建立配套政策。加强继续医学教育宏观管理，推动远程医学教育发展。

· 《教育部高等教育司2009年工作要点》发布 教育部高等教育司2009年工作要点中强调，深入学习实践科学发展观，不断提高高等教育人才培养质量。就高职教育提出，深化高职高专教育教学改革，推动“高等职业院校人才培养工作评估方案”的实施，推进以产学结合的人才培训模式改革为重点的教育教学改革，推进国家级共享型专业教学资源库的建设。提出加强农林医药教育发展战略研究与制订，“增强高校为农输送人才和服务能力”的思路和措施及扎实推进高等学校创业教育工作。
· 《教育部职业教育与成人教育司2009年工作要点》发布 教育部职业教育与成人教育司2009年工作要点中强调，2009年中等职业学校扩大招生50万人，实现招生860万人的目标；重点加快发展农村职业教育，进一步提高职业教育和成人教育服务社会主义新农村建设的能力；以就业为导向，深化中等职业教育教学改革，召开全国中等职业学校教学改革工作会议。并就德育工作、改革创新、改善办学条件、教师队伍建设、学生自主政策体系等方面提出工作思路和安排。
· 全国普通高等学校高职高专医药卫生类专业分布可上网查询  卫生职业教育教学指导委员会、相关医学教指委根据教育部2007版《中国普通高等学校高职高专教育专业概览》，组织整理了全国普通高等学校高职高专教育医药卫生大类专业分布情况，为各级教育行政部门和相关单位了解普通高等学校高职高专医药卫生类专业设置概况，加强医学高职高专教育专业的研究与管理提供依据，为高职院校之间、教育与经济以及其他行业之间加强联系与协作，提供参考。（详见卫生职业教育网http://www.whzhw.net.cn公告栏）
征集信息员启示
《卫生职业教育简讯》与《相关医学教指委简讯》合刊，改名为《卫生职业教育简讯》。感谢大家一直以来对《简讯》的关心、支持，为了丰富《简讯》的内容，加大院校之间的信息交流，两委决定建立一支高效、务实的《简讯》信息员队伍，协助两委《简讯》开展工作，欢迎各有关院校、单位积极参与推荐、选拔信息员，认真填写《简讯》信息员登记表（下载地址：卫生职业教育网http://www.whzhw.net.cn 下载专区），并将登记表寄送秘书处。欢迎您对两委《简讯》工作提出宝贵意见与建议。
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卫行指委、相关医学教指委2008年主要工作盘点


全国卫生职业教育研究发展基金新一轮研究课题立项指南即将发布


相关医学教指委分委员会成立大会暨全体委员工作会议在津隆重召开


相关医学教指委分委员会组成人员名单


组织开展师资培训，提高师资队伍建设水平


深入开展调研，推动工作落实


相关医学教指委2009年工作要点


2009年教育部核定招生的相关医学类目录外专业名单
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