
卫生职业教育简讯
2009年第6期（总第9期）
主办单位：卫生职业教育教学指导委员会
教育部高职高专相关医学类专业教学指导委员会     2009年12月30日



卫行指委、相关医学教指委2009年主要工作盘点
2009年卫行指委、相关医学教指委继续以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观和党的十七大精神，两委在卫生部科教司和教育部的正确指导下，在两委主管领导的高度重视和悉心指导下，在两委委员的通力合作下，进一步深化教育教学改革，在提高卫生职业教育教学整体水平、教育教学和人才培养的质量方面开展工作，圆满完成两委2009年工作计划和教育部、卫生部布置的工作任务。

两委共同组织了全国卫生职业教育研究发展基金2008—2009年度教育教学研究课题的申报立项工作。研究课题申报立项面对全国卫生职业技术院校，全部采取招标的方式开展，共收到30个省市107所院校上报课题176项。课题评审本着客观、公平、公正的原则，全部经过形式审查、网络初评及会议评审；严格履行回避及保密原则，聘请的评审专家来自卫生职业教育领域、科研教育管理部门以及用人单位、临床一线等部门。最终确定70项立项课题，其中重点课题9项，一般课题31项，自筹经费课题30项。此次课题申报立项工作旨在国内外卫生职业教育现状研究、教育教学改革、师资队伍建设和实验实训基地建设等方面解决卫生职业教育发展中的实际问题，为政府主管部门提供决策依据，以推动卫生职业教育健康可持续发展。

相关医学教指委于2009年1月成立了护理、药学、医学检验技术、医学影像技术、康复治疗技术、口腔医学技术、助产、眼视光技术8个专业分委员会，并于1月和4月分别在天津和北京召开了2009年全体委员暨分专业委员会工作会议。研究落实相关医学教指委2009年的工作计划，并调整、细化、落实委员会和各分委员会2009年的工作进度和安排。八个专业分委员会分别讨论确定了2009年的工作安排与进度；研究确定了专业领域调研、制定专业设置标准、实训基地配置方案及专业建设、骨干师资培训等工作的具体安排并汇报交流开展工作情况；并就专业目录调整工作、专业建设、课程建设、2009年度国家级精品课程的评审及推荐工作、201O年度拟招生高职高专教育专业设置的审核工作、课题研究工作、“高职高专专业指导性文件”和实训基地建设标准方案的制定工作及师资培训工作进行讨论，细化落实。会议根据教育部会议精神调整落实了相应的工作进度安排，为完成全年工作任务推进一步。各专业分委会积极开展工作，护理专业、口腔技术专业和康复治疗专业分委会分别于2009年5~6月在福建、厦门、宁波召开了专业分委会工作会议,研究落实教育部布置的各项工作。

相关医学教指委按照教育部要求，组织开展专业领域调研和专业建设的指导工作。在各专业分委会紧密配合下，开展了各专业领域的广泛调研，分别调研了国内外专业现状，形成了药学专业、医学检验技术专业、医学影像技术专业、眼视光技术专业的调研报告；制定了医学影像技术专业、康复治疗技术专业、口腔医学技术专业、医学检验技术专业、眼视光技术专业的专业规范；同时向教育部提交了专业目录调整的建议报告。调研为各类专业设置标准和实训基地配置方案的研究和制定以及今后工作的开展，提供了客观、实际的参考和依据。
相关医学教指委组织开展了2009年度高职高专相关医学类专业国家级精品课程的申报、评审和推荐工作，共收到39所高校申报的48门精品课程，通过通讯及会议评审，向教育部推荐的6门课程中有5门被评为2009年度国家精品课程，分别是《临床生物化学检验》（天津医学高等专科学校）、《微生物检验》（上海医药高等专科学校）、《护理评估技术》（长春医学高等专科学校）、《医学影像检查技术》（山东医学高等专科学校）、《围手术护理技术》（金华职业技术学院）。同时，评出3门教指委精品课程，分别是《卫生法规与监督实务》（浙江医学高等专科学校）、《眼镜维修与检测技术》（天津职业大学）和《中药鉴定技术》（山东中医药高等专科学校）。对推动相关医学类专业的课程建设与改革起到一定作用。

按照教育部的要求，相关医学教指委组织全体委员审核了2009年目录外专业点和2010年目录外新报专业点，汇总委员意见后上报主任委员，形成复审意见，按时提交教育部。同时针对审核过程中发现的专业设置方面的问题，及时与教育部协联办沟通，提出合理建议，如期完成专业审核工作。

相关医学教指委在调查、研究、论证的基础上，2009年向教育部提交的九项骨干师资培训计划全部获批。先后举办了“全国医学高职高专院校精品课程建设工作高级研修班”，“全国医学高职高专院校涉外护理专业双语教师高级研修班”，“高职高专眼视光技术专业教师教学能力骨干师资培训”，“高职高专眼视光技术专业课程开发设计与实施骨干教师培训”，“高职护理人才培养方案及其课程开发骨干师资培训”，“全国高职高专医学检验技术专业课程开发及教学设计能力骨干教师培训”，“职高专医学影像技术专业课程教法骨干师资培训”，“组织牙体雕刻技术实训教学骨干师资培训”，“全国高职高专康复治疗技术专业带头人、骨干教师高级研修班”。按照教育部的要求，各培训项目注重对教师的实践能力、教学设计与实施能力的提高，高质量地完成了九个师资培训工作。共有700余名护理、医学检验技术、医学影像技术、口腔医学技术、眼视光技术和康复治疗技术专业教师参加了培训，对推进相关医学类专业师资队伍建设起到积极作用。
《卫生职业教育简讯》与《相关医学教指委简讯》自2009年1月合刊为《卫生职业教育简讯》，两委2009年共编印出版了六期《卫生职业教育简讯》。两委通过简讯、卫生职业教育网站以及教指委信息平台等多种途径进一步加强学校之间、教师之间以及行业单位之间的交流，推动教育教学资源的共建共享，促进我国卫生职业教育全面协调可持续发展，为医药卫生类院校提供服务。

全国涉外护理教育研究会2009年分别在黑龙江、北京组织教学研讨及学术交流活动；在河南郑州组织了公共英语教师教学比武暨学生夏令营活动，增进了涉外护理专业同行的友谊，同时也提高了各院校涉外护理专业的教学与管理质量；组织全国各院校编写具有涉外护理职业特色的教材，第一批教材建设中已经出版的涉外护理专业特色的公共英语教材已经在多所学校投入使用，第二批教材建设开始启动；成立了由34人组成的涉外护理教育研究会英语学组，使该专业的骨干教师真正参与到涉外护理英语教学研究工作。
开展专业审核工作，规范专业设置
根据教育部要求，相关医学教指委组织全体委员审核了2009年目录外专业点和2010年目录外新报专业点，审核的目录外专业有涉外护理、医学营养、医疗仪器维修技术、实验动物技术、康复工程技术、临床工程技术、预防医学和社区卫生保健等专业，审核的内容包括专业内涵、培养目标、课程设置等，汇总委员意见后上报主任委员，形成复审意见，按时提交教育部。同时针对审核过程中发现的专业设置方面的问题，及时与教育部协联办沟通，提出合理建议，如期完成专业审核工作。
2009年全国高职高专康复治疗技术专业专业带头人、
骨干教师高级研修班在宁波隆重召开
为提高全国高职高专康复治疗技术专业教师专业水平和教学能力，由教育部批准立项，教育部高职高专相关医学类专业教学指导委员会（以下简称“相关医学教指委”）主办的“全国高职高专康复治疗技术专业带头人、骨干教师高级研修班”于2009年10月23日—28日在浙江省宁波市召开。研修班由康复治疗技术专业分委会和宁波天一职业技术学院承办，宁波市第二医院、宁波市残疾人康复中心协办。卫行指委、相关医学教指委秘书长沈彬教授，相关医学教指委委员、康复治疗技术分委会主任委员、宁波天一职业技术学院党委书记、院长陈健尔教授出席了本次会议。来自全国35所院校的53位学员参加了研修班。

10月24日上午举行了开班仪式，沈彬秘书长代表教指委和教指委主任卫生部孟群司长发表了热情洋溢的讲话，对本次研修班表达了良好的祝愿。陈健尔院长致欢迎辞，向各位领导、专家和来自全国各医学院校的学员代表表示热烈的欢迎,对各位专家来宁波讲课和指导表示诚挚的感谢。会议由宁波天一职业技术学院周国明副院长主持。

研修班以“理实一体，突破教学难点”为主题，采用多元化的授课方式，邀请了国内外著名康复治疗学专家和卫生职业教育教学专家进行专题授课，以工作坊、真实案例示教、分析和互动交流等形式，理论与实践相结合，突出实践教学能力的培训。   

卫行指委、相关医学教指委秘书长沈彬教授作了题为“当前高职高专教育教学改革中需要关注的几个问题”的报告；中国康复医学会副会长，中华医学会物理医学与康复学分会副主任委员、全国康复医学教育委员会主任委员、南京医科大学康复医学系主任励建安教授作了“中国康复治疗学历教育的发展趋势”的报告；相关医学教指委委员、康复治疗技术分委会主任委员、宁波天一职业技术学院院长陈健尔教授作了题为“我国高职高专康复治疗技术专业教育现状与发展策略研究”的报告。

香港理工大学康复治疗系副主任麦洁仪教授作了“脑损伤的康复评定与治疗进展”的讲座；南京瑞海博康复医院院长，原香港麦理浩医院院长李瑞炎教授作了“How should I evaluate a client with Balance Problem & implement Rehabilitation Planning” 的讲座；北京康复医学会骨科分会副会长，北京友谊医院康复医学科主任闫汝蕴教授作了“平衡--临床应用新进展” 的讲座；美国Logan University整脊学院张清根教授作了“脊骨神经医学-Chiropractic 技术” 的讲座。

中国康复医学会副会长、全国康复医学教育委员会主任委员、南京医科大学康复医学系主任励建安教授进行了“运动学课程设置与教学示范”和“代偿性运动运动控制障碍的理论基础”的教学示范；南京医科大学康复医学系副主任江钟立教授就《人体发育学》课程进行了“婴幼儿粗大运动发育”的教学示范。

以工作坊的形式，华中科技大学附属同济医院康复医学科黄杰副教授做了“理实一体”的神经发育促进技术(Bobath技术)的教学示范；宁波天一职业技术学院杨发明讲师做了“理实一体”的PNF技术的临床应用教学示范。

研修期间，就康复治疗技术专业人才培养模式、专业课程改革经验分享、示范院校专业、课程建设等内容进行了研讨，并就《高职高专康复治疗技术专业教育基本标准》及《高等职业教育康复治疗技术专业实训基地实训项目与设备基本配置推荐方案》进行了研讨。

学员们参观考察了宁波市康复医院、宁波天一职业技术学院康复技术实训中心、护理实训中心、医技实训基地等。
授课专家们从人才培养方案、教学计划、教学大纲、课程设置、教学内容、教材选用、课程设计、实验的开设等不同角度，进行教学指导，为各高职高专院校康复治疗技术专业建设提供了实用、及时、有益的指导和帮助。在学员与专家的互动环节，专家又针对学员们的问题提供了切实的指导和丰富的信息，直接而有效地解答了学员们在日常教学和课程建设及临床工作方面的疑惑。培训内容实用、具体、操作性强，学员们分享康复治疗技术新理念和有关院校康复治疗专业教育教学改革经验。此次培训有助于参会的教师们开阔学术视野、了解学科前沿动向、更新与深化知识，提高实践教学能力，并有机会进行了专业教学方面的交流 。

学员们对此次研修班给予了充分的肯定和评价，认为此次研修班以专业操作技能培训为主，兼顾专业知识培训、专业教学指导和国际最新进展等，开阔了学术视野，更新了理念，明确了方向，学习了新的技能，更新与深化了知识、进一步明晰了高职康复治疗技术教育的理论与实训教学的特点，获益匪浅，对今后的教学工作有很多启迪。
信 息 快 递
●  全国高等职业教育眼视光技术专业建设研讨会暨国家高职示范校眼视光技术专业建设汇报会即将召开   相关医学教指委为促进眼视光技术专业高职高专教育规范发展，提高国内视光教育的水平和质量，已定于2010年1月23日在天津举办全国高等职业教育眼视光技术专业建设研讨会暨国家高职示范校眼视光技术专业建设汇报会。研讨内容主要有：高职眼视光技术专业调研和专业规范、国家高职示范校眼视光技术专业建设汇报、高职眼视光技术专业规划教材的编写、高职眼视光学科体系专业构建等。
●  吉林医药职业教育集团成立    吉林医药职业教育集团成立大会于2009年12月18日在长春医学高等专科学校举行。吉林省教育厅、卫生厅领导，来自全省医药行业的80余家理事单位代表、友好单位代表、新闻媒体代表、长春医学高等专科学校领导班子及师生员工共400余人参加了成立大会。吉林医药职业教育集团的成立，对于提高校际、校企之间合作层次，加大合作力度，实现成员单位之间资源共享和人才需求零距离对接将产生积极而深远的影响。
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