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2009年度国家精品课程已上网公示
相关医学教指委推荐的5门课程榜上有名
教育部教高司函〔2009〕141号公示了2009年度国家精品课程，2009年全国共有31个省、自治区、直辖市教育厅（教委）和77个本科教学指导委员会、47个高职高专教学指导委员会及专家组织、56所现代远程教育试点高校，推荐申报的1195门本科课程、408门高职高专课程和178门网络教育课程参加了评审。经过网上初评和会议终审，产生2009年度国家精品课程659门，其中本科课程409门（其中5门公安技术和公安学课程由公安部负责组织公示），高职高专课程200门（其中6门公安类课程由公安部负责组织公示），网络教育课程50门。相关医学教指委推荐的6门课程中有5门课程被评为2009年度国家精品课程，分别是《临床生物化学检验》（天津医学高等专科学校）、《微生物检验》（上海医药高等专科学校）、《护理评估技术》（长春医学高等专科学校）、《医学影像检查技术》（山东医学高等专科学校）、《围手术护理技术》（金华职业技术学院）。今年评出的医药卫生大类国家精品课程共11门，另外6门为《母婴护理技术》（滨州职业学院）、《急危重症护理》（金华职业技术学院）、《儿童保健与疾病诊疗》（湖北职业技术学院）、《临床物理诊断基本技术》（邢台医学高等专科学校）、《中药炮制技术》（山东中医药高等专科学校）、《药物检测分析技术》（天津医学高等专科学校）。
2008—2009年度卫生职业教育教学研究课题网评阶段已近尾声
卫行指委与相关医学教指委共同组织的全国卫生职业教育研究发展基金2008—2009年度教育教学研究课题的申报立项工作，共收到30个省市107所院校上报课题176项；经形式审查，现有157项课题进入网络初评。此次研究课题立项工作旨在推进卫生职业教育的改革与发展，全面提高教育教学质量，以研究引领教育教学改革。为保证课题评审客观、公平、公正，保证立项课题的科研水平和质量，评审以《教育部关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》（教高 [2006]16号）、《教育部关于加快高等职业教育改革 促进高等职业院校毕业生就业的通知》（教高 [2009]3号）、《教育部、卫生部关于加强医学教育工作提高医学教育质量的若干意见》（教高 [2009]4号）为指导，并严格履行回避及保密原则，聘请来自卫生职业教育领域、科研教育管理部门以及用人单位、临床一线等单位专家进行网评，网评将为下一阶段的会议评审做好准备。

暑期骨干师资培训班如期顺利举办
按照教高司函[2009]76号《全国高职高专教育师资培训基地、教指委、示范性建设高等职业院校2009年度师资培训计划》，相关医学教指委按照教育部有关文件要求如期举办了眼视光技术专业、护理专业、医学检验技术专业、医学影像技术专业和口腔医学技术专业等暑期六个师资培训项目。
一、高职高专眼视光技术专业教师教学能力骨干师资培训
由相关医学教指委主办，温州医学院承办的“高职高专眼视光技术专业教师教学能力骨干师资培训”于2009年6月15日—6月17日在温州隆重举行。来自全国20余所高职高专院校的29名教务处长、专业带头人、精品课程负责人及有关教师参加了研修班的学习。
温州医学院副院长吕帆教授向出席研修班开班仪式的领导、专家和来自全国各医学院校的学员代表表示热烈的欢迎。

教育部高职高专相关医学类专业教指委眼视光技术专业分委会主任、天津职业大学眼视光工程学院院长高雅萍教授作了“国内眼视光技术专业状况及教指委工作情况”的专题讲座，温州医学院副院长吕帆教授作题为 “眼视光教育展望、眼视光技术专业的定位与思考” 专题讲座，温州医学院附属眼视光医院王勤美院长作“眼视光技术专业的临床教学实习基地的标准与定位”演讲，温州医学院附属眼视光医院视光诊疗中心陈洁主任特别就目前日益受关注的低视力临床诊疗和教学安排了全面理论讲授和可操作性强的实践训练课程。研修班还以多元化的授课方式展示温州医学院眼视光专业授课模式，从教师模拟学生互动授课、模拟体验盲人生活经历、学员一对一模拟病人等模式，让课堂气氛更活跃，学员更能掌握授课理念。研修班深入讨论了眼视光职业技术教育主要课程的教学要求、课程安排、理论和实践课程的授课设计、教学技巧，如老视验配、主觉验光、角膜接触镜验配、眼镜加工等课程的理论和实践课的设计、实施；研修班学员均表示对今后的教学工作有很多启迪。

本次研修班是教育部高职高专相关医学类专业教学指导委员会首次举办的眼视光技术专业青年骨干教师高级研修班，意义重大。温州医学院眼视光技术专业教育模式比较成熟，具有方向的特色，在人才培养方案、教学计划教学大纲、课程设置、教材选用、实验教学手册和实验考核细则、临床实习大纲与手册等各方面有很多经验，与学员们进行交流和分享，推广了眼视光教育模式。
二、高职高专眼视光技术专业课程开发设计与实施骨干教师培训
2009年7月20日—23日，相关医学教指委主办、天津职业大学眼视光工程学院承办的“高职高专眼视光技术专业课程开发设计与实施骨干教师培训”圆满结束。本次研修班共有来自北京理工大学、福建漳州职业技术学院等14个院校的专业带头人参加。

本次培训结合眼视光技术专业的示范校建设经验，天津职业大学眼视光技术专业的教学为模板，充分探讨了高职眼视光技术专业的人才培养模式改革，基于工作过程的课程体系构建以及眼视光实训基地的建设等。本次课程邀请了天津职业大学校长董刚教授结合教育部14号文件和16号文件的要求，以“天津职业大学推进国家示范校建设的基本思路与实践”为题介绍了我校示范性专业建设8个重点专业的内涵建设及建设成果；学校教务处处长巴世光研究员以我校示范性专业建设中“工作过程系统化课程开发与教学设计”为题详细阐述了基于工作过程的课程体系构建与教学设计，眼视光工程学院院长、教育部高职高专相关医学教指委眼视光分专业委员会主任委员高雅萍教授重点介绍了我国高职眼视光技术专业的人才培养模式的构建；另外结合专业建设与课程体系改革，还安排了高职眼视光技术专业精品课程建设、眼视光产学研销一体实训基地的构建、教学做一体课程展示等内容。

在本次研修班授课过程中，天津职业大学眼视光工程学院领导、老师尽可能的为学员提供方便，全体授课教师严谨治学的态度也深深感染着与会学习的老师。研修期间，就眼视光专业人才培养规格、高职学生的定位等进行了充分的研讨，进一步明确了目前高职眼视光人才培养的新模式,对眼视光技术专业教学标准、实训基地建设标准等起到辐射与引领作用。
三、高职护理人才培养方案及其课程开发骨干师资培训及

全国高职高专医学检验技术专业课程开发及教学设计能力骨干教师培训
2009年7月22日—25日，由相关医学教指委主办的“高职护理人才培养方案及其课程开发骨干师资培训”、“ 全国高职高专医学检验技术专业课程开发及教学设计能力骨干教师培训”在上海医药高等专科学校隆重召开。相关医学教指委副主任委员、上海医药高等专科学校校长巫向前教授，相关医学教指委秘书长沈彬教授，相关医学教指委委员、医学检验技术分委会主任委员、肇庆医学高等专科学校校长梁琼芳教授等领导出席本次会议。会议由上海医药高等专科学校承办，肇庆医学高等专科学校协办。来自全国19个省市、27所院校的48位护理专业骨干教师和来自全国34所医学相关类学校的57位医学检验技术专业教师参加会议。

7月22日上午举行了隆重的开幕式，7月22日正值五百年一遇的日全食天文奇观，来自远方的同仁们能相聚在上海医药高等专科学校，大家都感到非常高兴。沈彬秘书长代表会议主办单位发表了热情洋溢的开幕致辞，巫向前校长、梁琼芳校长也先后致辞，都对本次会议表达了良好的祝愿。会议由上海医药高等专科学校的章雅青副校长主持。

会议邀请了全国高职高专校长联席会秘书长陈解放教授、中国职业技术教育学会副主任石伟平教授做学术报告。两位专家对高等职业教育的开发、高等职业教育的专业课程改革中存在的问题和专业人才培养目标的定位等问题进行详尽的阐述。上海医药高等专科学校章雅青副校长、胡颂恩处长、徐志毅主任、高斐主任及贝克曼库尔特应用技术专家姜晓工程师做大会报告。

7月23日上午学员们聆听了全国高职高专校长联席会秘书长陈解放教授关于“工学结合人才培养模式的理论与实践”的报告。陈教授首先从工学发展的历史讲起，然后仔细分析了当前我国高职院校实际发展状况，指出了高职院校发展的形势不容乐观。他说，工学结合人才培养模式的根本目的就是如何提高质量，如何创建特色，就是将课堂上的学习和工作上的学习结合起来，使学生将理论学习和实践相结合，从而加深对自己所学专业的认识。他仔细分析了高等职业教育的发展，要确立以特色创新与质量提高为核心的发展模式；高等职业教育的改革，要加强以培养模式和课程改革为重点的专业建设；高等职业教育的管理，要落实以过程管理为特征的质量保证体系。

陈教授将理论知识与实践的关系、职业素养的提高、学校学生和用人单位的关系、如何营造良好的支撑系统以及工学结合的适用环境等进行了系统、深入的分析，并着重提到了工学结合的核心在于将已往的“知识本位”教育转变为“实践为主”的教育，这才是高职教育的核心，围绕这个核心我们应该调整现有的课程观等，在谈到工作结合的重要性时，陈教授也结合自身实践坦诚的谈到了现阶段在我国实行工学结合容易遇到的一些问题。
陈教授进一步指出，高等职业教育要主动适应高职教育的发展规律和市场的需求，从外延的发展转化到内涵建设上来，要打造高等职业教育品牌。强调高职教育要以人才培养模式改革为突破口，转移工作重心，勇于创新，注重内涵建设和质量提升，不断提高人才培养质量；要切实注重内涵建设和可持续发展，加强师资队伍建设特别是双师素质教师队伍的建设，建设好一支结构合理、稳定的教师队伍；在工学结合实践中，与成年人接触，学生可加深对社会人类的认识，清楚合作的重要性，开阔知识面，扩大眼界，还可以使学生提高自我判断能力，变得更加成熟，有助于学生就业选择；工学结合模式的基本操作方法主要是通过学校、企业和学生三方合作形式，注重质量管理、过程管理；要通过示范性高职的建设，摸索出一条具有中国特色的高等职业教育发展之路，形成良性的、可持续的发展。

7月23日下午中国职业技术教育学会副主任、华东师范大学职业教育与成人教育研究所所长石伟平教授作了有关“当前我国高职专业课程改革中的若干问题思考”的报告。他重点从职教专业课程开发的程序、目前高职专业课程改革中存在的主要问题及对策思考三方面进行了报告。在职教专业课程开发的程序中就 职教课程开发决策（确定专业）、职教课程目标开发（明确培养目标）、职教课程门类开发（确定主要课程）、职教课程结构开发（形成课程计划）、职教课程内容开发（“课标”开发）、 职教课程内容组织（教材开发）、职教教学模式选择（确定教学模式）、 课程实施环境开发（设计教学环境）、 课程评价方法选择（确定评价方法）、 课堂层面职教课程改造等内容进行了讲解。

在谈到目前高职专业课程改革中存在的主要问题时主要就专业建设的策略问题，专业人才培养目标的定位问题、高职培养什么人才；高职与中职之间层次上是区别到底在什么地方；高职生多元化出路问题；，教材开发中问题；教师的课改准备问题；实训配套问题；课改的激励机制问题；课改的支持体系等问题进行讨论。他指出：如果教师的教学理念、教学模式、教学行为不改变，那么，再“精品”的课程、再“优秀”的教材，也不会发挥其应有的作用；用“老”的方法来教“新”教材，其教学效果可能比原来的还要“糟糕”！因此，当前专业课程改革校本实施中的最大问题是师资问题！

石伟平教授并就加强职教“专业教学论”与“专业教学法”的研究，探索一套适合“项目教学”的有效教学模式与方法；加强高职专业教师培训,使其在“观念上”与“技术上”为当前这场课改作好准备；全面开展校本课程开发，把校本课程开发与教师的专业发展整合起来； 强化教师的主体地位，减少其工作量，建立激励机制，让教师有时间、有精力、有兴趣参与课程改革；建立“以教材为核心”的资料库，汇集优秀项目教材与经典教学案例，供广大教师选用等问题进行了讲授。他的报告对学员有很大启示和帮助。

上海医药高等专科学校章雅青副校长为学员作了国家示范校建设介绍。她主要从三方面介绍：示范建设基础与思路、示范建设进展与成果、示范建设思考与展望。这些内容对与会者有一定的启示。

上海医药高等专科学校教务处胡颂恩处长作了有关“精品课程和优质核心课程建设与设计”的报告，并主持“高职高专教学能力提升”头脑风暴研讨。第一、为何强化团队建设和执教能力提升；第二、就高职教师教学能力提升的主要内涵主要讲了建设和培育一支“双师结构” 的教学团队；明确高职教育教学的三个主要思想与理念（面向市场、依托行业、服务社会、就业导向；任务引领、项目驱动，做学合一，理实一体；校企合作、工学结合）；夯实人才培养规格所需执教能力的四类基础（教学思想与理念、教学艺术与效果、教学资源的建设 和 组织与管理的水平；行、企业 工作经历 - 背景 和实践能力）；全面修炼高职教师在具体施教中的五大素养（优化师德、增强师能、丰富师学、规范师行、陶养师情）；不断提升教师在高职教学中的六种核心能力（教学组织能力 、教育机智能力 、语言表达能力 、了解学生能力、实践动手能力、自我调控能力。第三、就怎样做好团队建设和执教能力提升。主要讲了强化专职教师能力素养的探索与实践；增添对学生的十个更多；以情动人，提升感染力，因材施教，扬长而避短；探索与实践 任务引领型课程；强化单元课程的教学设计；对高职教育教学同行的几点建议。会后大家进行了互动，气氛非常活跃。
在护理专业培训过程中，全国的骨干教师参观了上海医药高等专科学校现代护理实训中心，了解了各间实训室的特色功能，示范教学仪器设备在课程中的使用方法，实训中心合理的布局，先进的设施，规范的管理给与会教师留下了深刻的印象。上海医药高等专科学校护理系的两位主任对全国的骨干教师介绍了高素质护理技能应用型人才的培养的改革思路，发展的特色，在互动讨论中，来自全国各地的老师踊跃发言，互相探讨教学改革的特色和教学科研，交流心得，分享经验，现场气氛非常活跃。最后两位青年教师从不同的角度展示急救护理课程和健康评估课程的说课。娴熟的课程内容，非同一般的说课形式，注重学生综合能力培养的课程与教学的方法嬴得了同行们的好评，大家均获益匪浅。

医学检验技术专业师资培训，首先由上海医药高等专科学校检验系徐志毅主任汇报了 “医学检验技术专业”建设；检验系生化教研室高斐主任汇报了《生化技术》课程建设。学员针对各学校的改革现状，并且就如何将课程改革的一些理念落实到具体的教学中进行了讨论，纷纷提出了各自的见解。

贝克曼库尔特应用技术专家姜晓工程师作了贝克曼库尔特免疫分析系统及项目临床介绍。还为大家作了操作示范，受到学员的一致好评。与此同时，参观了上海医药高等专科学校医学检验技术专业实训基地。

为期四天的“护理、检验专业骨干教师研修班”圆满地完成了会议的各项议程，达到了预期目的。在这次研修班中，大家不仅感受了五百年一遇的日全食天文奇观。而且聆听了教育部高职教育的资深专家、教授的专题报告，示范院校建设成果介绍，精品课程和优质核心课程建设与设计，以及专业建设和课程建设等内容。通过各学校、各专业教师相互的研讨和经验交流等多种方式，使学员们对医学相关类高职教育的理念、现状与发展有了进一步的感受和体会，在“工学结合”的人才培养模式，课程体系改革、双师队伍建设和实验实训平台建设等方面的实践进行了积极的研讨，并达成共识。本次会议为今后培养适合社会发展需要的护理专业、检验专业高素质、高技能人才奠定了坚实的基础，为推进相关医学类高职教育的可持续发展做出了应有的贡献。
四、高职高专医学影像技术专业课程教法骨干师资培训
为进一步培养医学影像技术专业骨干教师的教学能力，不断满足行业市场对高技术高水平人才的需求，教育部高职高专相关医学类专业教学指导委员会主办、山东医学高等专科学校和泰山医学院放射学院承办的“高职高专医学影像技术专业课程教法骨干师资培训”于7月26日—30日在山东泰安成功举办。泰山医学院院长王学春和副院长李伟出席了开幕式并讲话。

来自全国各地的近40名影像专业骨干教师参加了此次研修班，中华医学会影像技术学会主任委员王鸣鹏教授、前主任委员秦维昌教授、上海瑞金医院影像科主任陈克敏教授、日本放射专业著名专家黑田努教授、山东省医学高等专科学校王兴武教授、李萌教授等国内外知名专家应邀参会，并分别做了精彩的学术报告。

中华医学会影像技术学会主任委员王鸣鹏教授做了题为《医学影像学技术新进展》的学术报告，前主任委员秦维昌教授做了题为《影像技术从业人员职业教育》的学术报告，上海瑞金医院影像科主任陈克敏教授做了题为《医学影像学新进展》的学术报告，日本放射专业著名专家黑田努教授做了题为《日本放射技术教育现状》的学术报告，山东省医学高等专科学校李萌教授做了题为《医学影像专业精品课建设》的学术报告。

培训班聘请具有丰富教学经验的资深教师在总结多年一线教学经验的基础上，分别就胸腹部医学影像诊断学教学、医学影像检查技术教法与实验、放射治疗剂量学教学、CT安装与调试教学、MR安装与调试的教学、核磁共振成像综合实验、医学影像学PACS教学系统、介入放射学教学、高频X线机结构教学、医学影像电子学教法、医学图像处理技术教法和CT成像原理教学、医学影像网络构架与实验教法、医用传感器教学等内容对学员进行了培训，并进行了交流互动。培训期间，学员们还参观了泰山医学院新校区、山东省实验教学示范中心和医学影像博物馆，对泰山医学院各项事业的蓬勃发展、医学影像学专业的成就和博物馆的深厚内涵赞不绝口。

本次高级研修班的顺利召开，意义重大。授课专家们从课程课件、讲稿、课程体系的建设、实验的开设等不同角度，进行指导和具体介绍。为各高职高专院校提供了实用、及时、有益的指导和帮助。在代表与专家的互动环节，专家又针对与会教师的问题提供了切实的指导和丰富的信息，直接而有效地解答了与会教师在日常教学和课程建设工作方面的疑惑。培训班达到了预期目的，取得良好效果，顺利结业。
五、牙体雕刻技术实训教学骨干师资培训

由相关医学教指委主办，上海医药高等专科学校和唐山职业技术学院承办的“牙体雕刻技术实训教学骨干师资培训”于2009年8月10-14日在河北省唐山市举行。 

开幕式在唐山职业技术学院学术报告厅进行，相关医学教指委主任委员、卫生部科教司孟群副司长专程来参加开幕式，并就医学教育的发展与改革作了重要讲话。唐山市政协副主席胡万宁代表唐山市委、市政府到会祝贺，唐山职业技术学院院长刘学东发表了热情洋溢的贺词，相关医学教指委口腔分委会委员上海医药高等专科学校口腔技术系主任陈凤贞、口腔分委会委员、唐山职业技术学院医学院副院长兼口腔系主任马莉参加会议。开幕式由高职高专相关医学教指委秘书长沈彬主持，参加培训班的学员、教师及唐山职业技术学院医学院骨干教师共百余人参加了开幕式。

开幕式后，参会的相关领导和学员进行了校内实训基地的参观，大家对实训基地配置超前，布局合理的实训设施给予了较高的评价。培训班邀请了上海医药高等专科学校口腔技术系国家级精品课程《牙体雕刻技术》负责人张梅、主讲教师金燕婷、徐晶心；日进齿科有限公司技术开发部赵军担任授课教师，分别进行了牙体形态描绘、3倍大石膏牙牙体雕刻教学演示及操作指导、1：1石膏牙雕刻教学演示、1.2倍大天然牙形态石膏牙牙体雕刻教学演示及操作指导、研磨工具雕刻石膏1.2倍大天然牙形态教学演示及操作指导等五个项目的培训，唐山职业技术学院电教中心进行了全程录像。学员们不顾天气炎热，严格按照培训时间非常认真的进行每一个项目的培训，并一丝不苟的按要求完成操作，充分体现了专业骨干教师的良好素质。经过承办方和培训班师生的共同努力，培训班院圆满完成了各项培训任务，总培训课时36学时。

在培训班的闭幕式上，承办单位播放了培训班录像剪辑，组织培训班教师进行了问卷调查与专业交流。学员们对此次“牙体雕刻技术实训教学”骨干师资培训班给予了高度评价，学员普遍认为此次培训开阔了学术视野、了解了学科前沿动向、更新与深化了知识、进一步明晰了高职实验实训教学的特点，并借此机会进行了专业教学方面的学术交流 。全体与会人员对承办单位工作人员热情周到的服务表示衷心的感谢。
信 息 快 递
●  高职高专康复治疗技术专业带头人及骨干教师培训班将于10月下旬举办 相关医学教指委为提高国内康复治疗技术专业高职高专教育教学改革、教师专业水平和教学能力，促进兄弟院校间相互交流，定于2009年10月23日—28日在浙江省宁波市举办2009年度全国高职高专院校康复治疗技术专业带头人及骨干教师高级研修班。研修班以“理实一体，突破教学难点”为主题，将邀请国内外知名康复医学专家和职业教育教学专家进行专题授课，以工作坊、案例分析和互动交流等形式，理论与实践相结合，突出实践能力培训。培训内容实用、具体、操作性强，分享康复治疗新理念和有关院校康复治疗专业教育教学改革经验。

●  2009年全国康复职业教育研讨会在郑州召开  由中国康复医学会康复医学教育专业委员会、全国卫生职业教育康复技术专业研究会、全国医学高职高专教育研究会联合主办的2009年全国康复职业教育研讨会于7月25日至27日在郑州召开，会议由郑州澍青医学高等专科学校承办。

河南省人大常委会副主任贾连朝、河南省教育厅高教处处长张大策、河南省卫生厅科教处处长李克勤等出席会议并发表重要讲话。贾连朝副主任热情希望各位专家和与会代表把好的经验传授下去，把好的建议留下来，推进河南省康复教育事业的发展。大会由中国康复教育学会主任励建安教授致开幕词，教育部相关医学教指委沈彬秘书长作了重要讲话，中国康复界元老卓大宏、全国卫生职业教育康复技术专业研究会会长卫芳盈、全国医学高职高专教育研究会会长涂明华、教育部相关医学教指委康复技术专业分委会主任陈健尔出席了会议。郑州澍青医学高等专科学校校长王左生致欢迎辞,对与会的各位领导和专家表示欢迎。 

本次会议共有78个学校及单位参加，大会邀请了包括美国纽约市立大学Hunter学院的Dr. Gary 、Krasilovsky博士及国内康复医学界的著名学者120多名专家参加，会上做了主题及专题演讲，分别就国内外康复专业服务、学历教育、临床应用进行了深入的交流和讨论。本次会议以“百花齐放、共谋发展”为主题，充分发扬学术民主,采用大、小会交流与分组讨论相结合的方式。会议共收到论文80余篇，代表们讨论了康复治疗分教指委起草的康复治疗技术专业设置规定和实验室建设标准草案，成立了全国医学高职高专教育研究会第一届康复治疗技术教育分会。陈健尔（宁波天一职院）任主任委员，王左生（郑州澍青医专）、张凤仁（中国康复研究中心）、陈卓颐（长沙民政职院）、胡忠亚（安庆医专）任副主任委员。会议期间，与会代表参观了郑州澍青医专的康复治疗实验室，了解了学校在康复治疗技术专业方面的教学情况，对学校实验室的规模、条件给予了很高的评价。

中国康复医学泰斗卓大宏教授在会议中发言。他指出我国康复教育领域还存在着专业名称不规范、不准确等问题,希望大家加强规范。他把高职教育的特点概括为以职业市场需求为导向、以职业技能培育为重点、以职业实践教学为手段、以全面素质教育为方向，分析了2009中国残疾人康复服务人力市场所需要康复医师、康复治疗师（物理治疗师、作业治疗师）、言语治疗师、心理治疗师等方面的人才情况。卓教授对目前教学改革中要处理好几对关系和办好高职康复治疗教育的五大支柱进行了讲解、分析。他明确指出，在处理质和量、理论和实践、临床医学与康复治疗、传统康复与现代康复四对关系时，应当把重点放在保证质量、提高质量上；重点抓应用性、实践性很强的专业技术课；重点放在康复治疗，要做到淡“医”重“康”，淡“理”重“技”；要体现中西医结合。高职康复治疗技术专业教育要具备正确的办学理念、资源的积累和自强、与外校合作谋发展、良好的管理和质量控制、面向社会基层办学，切实符合国内康复治疗服务市场的发育和扩展要求。与会代表对郑州澍青医专为会议筹备所做的大量工作和热情周到的服务表示衷心的感谢，并决定下一次会议于2010年在浙江宁波举办。    
●  第十届全国护理高职高专教育研讨会在浙江金华召开  由全国医学高职高专教肓研究会、中国职业技术教育学会教学工作委员会医护专业高职教学研究会联合举办的第十届全国护理高职高专教育研讨会于2009年7月18—20日在浙江金华召开。全国医学高职高专教肓研究会理事长、全国医护教学研究会主任委员涂明华教授主持了会议，并在会上传达了在天津召开的中国职业技术教育学会教学工作委员会第二次会员代表大会精神。中华护理学会、浙江省卫生厅、金华市人民政府、教育部相关医学教指委等相关领导出席会议表示祝贺。来自全国各地90余所举办医护高职高专教育的院校140余名代表参加了会议，会议共收到论文57篇。

会议特邀中华护理学会理事长李秀华博士、北京协和医学院护理学院院长刘华平教授、中山大学护理学院院长尤黎明教授分别就护理学会工作、美国护理教肓和我国护理教育发展的调研作了专题学术报告；听取了上海医专、天津医专、永州职院、金华职院等示范性高职院校护理专业改革的经验介绍；实地考察了金华职业技术学院华夏护理实践基地；交流了护理高职高专教育在专业建设、课程建设、人才培养模式改革、师资队伍建设和实验实训基地建设方面的经验，使与会代表深受启发，受益匪浅。

会议选举产生了新一届全国护理高职高专教育研讨会护理教育分会领导班子，涂明华（九江学院）连任主任委员，巫向前（上海医专）、顾炳余（天津医专）、云琳（河南职工医学院）、姜渭强（苏州卫生职业技术学院）、付伟（杭州师范大学护理学院）、周郁秋（哈尔滨医科大学大庆校区）、史瑞芬（南方医科大学护理学院）、汪娩南（九江学院护理学院）、孙建萍（山西医科大学汾阳学院）任副主任委员。

会议决定第十一届全国护理高职高专教育研讨会2010年召开，由上海医专承办，具体时间另行通知。
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